

# 交投活跃国际排名第九 成交额三年增长两倍多 人民币跻身全球十大交易货币

本报记者 罗兰

人民币在国际上日益得到认可。国际清算银行(BIS)最新全球外汇市场成交量调查报告显示,如今人民币已成为日均交易额前10名的货币,从2010年4月的第17位跃升至今年的第9位,将瑞典克朗、新西兰元和港币甩在身后。BIS认为,人民币在全球外汇交易中的飙升符合中国货币国际化的努力。专家指出,人民币在国际上已从单纯贸易计价功能发展成为贸易计价与金融计价“双驱”模式,呈现出更合理、更稳健的格局。

## 国际化取得阶段性成果

BIS报告称,人民币日均交易额过去3年中增加了两倍多,由340亿美元增至1200亿美元,占全球总规模的2.2%。“这说明国际社会对人民币的认可度越来越高,是人民币国际化取得的一个成绩。”暨南大学国际商学院副院长孙华好在接受本报记者采访时说。

人民币国际化是指人民币能够跨越国界,在境外流通,成为国际上普遍认可的计价、结算及储备货币的过程。自金融危机爆发后,人们越来越意识到以美元为主的国际货币体系的弊端,同时也坚定了我国推进人民币国际化的决心。

2009年7月,中国正式启动跨境贸易人民币结算试点,拉开了人民币国际化的帷幕。经过4年发展,目前已取得阶段性成果:人民币在跨境使用中量比逐步扩大;离岸中心渐次形成;中国已与世界18个央行或货币当局签署双边本币互换协议。

央行货币政策委员会委员陈雨露主持

的专家组发布的《人民币国际化报告2013》显示,截至去年第四季度,中国的RII(人民币国际化指数)已经达到0.87,相对于前年的0.58增长了49%,增长迅猛。

## 人民币流通区域在扩大

如今,使用人民币的国家越来越多,首先是在周边国家和地区,包括菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、新加坡、老挝、缅甸和越南等东南亚国家,还有俄罗斯和中亚5国,朝鲜和蒙古东北亚国家等。其中,中国香港是人民币流通量最大的地区。进入新世纪后,部分发达国家也开始使用人民币。

专家指出,人民币国际化需要经过周边化—区域化—国际化的渐进式推进。现阶段,人民币国际化正处于由周边化向区域化发展的阶段,下一步主要任务是扩大

人民币在亚洲区域内的流通。

“目前人民币已经实现了在双边贸易和投资中的清算结算,但这仅是较低层次的国际化。未来应使人民币逐渐成为国内外企业和个人在各类交易中广泛使用的货币,并向着主要储备货币的目标迈进。”交通银行首席经济学家连平说。

专家认为,当前正是推进人民币国际化的好时机。孙华好说:“目前欧元、日元汇率不太稳定,大家对这些货币的信心不够,使用会减少。与此同时,我国有政策支持大家使用人民币做结算货币,很多企业也愿意使用人民币。趁此时机,人民币可以扩大在国际上的使用规模。”

## 开放资本项目时机未到

虽然人民币国际化取得了一定成效,但未来发展还存在许多障碍。《人民币国

际化报告2013》认为,障碍主要有三个:一是我国当前贸易大而不强,产品缺乏竞争力,企业在贸易中使用人民币结算的意愿与能力均不足;二是金融机构的国际化发展滞后于贸易活动;三是外汇市场上人民币与外币的直接兑换数量太少,租用美元、欧元的全球清算系统使得人民币交易费用进一步提高,导致人民币国际使用的便捷性不足。

为加快人民币国际化步伐,社会上一直呼吁尽快开放资本项目,但有专家对此持谨慎态度。孙华好认为,目前中国快速开放资本项目还不是时机,因为美国退出QE(量化宽松政策)会造成资本大幅流动,资本大进大出时,人民币汇率有可能大起大落,这将影响人民币在国际上的信用,同时,也会对国内经济造成冲击。从长期来看,国内外经济比较稳定时再开放资本项目比较好。

人民币何时能成为国际货币?“今后人民币为世界各国所接受,主要取决于我国经济体制改革的情况。”孙华好表示,虽然推动人民币国际化进程中经济的因素不可忽视,但其实还有很强的政治因素。最终,西方社会对中国的政治、经济、文化等整体接受时,才可能真正接受人民币。现在,他们只是在经济不好时使用人民币来短期获利,一旦经济好转,就有可能抵制人民币。未来人民币国际化道路还是曲折的。



来源:大公网

## 声音

### ●服务业将成发展关键驱动力

随着中国逐渐转型为知识密集程度更高的经济体,中国服务业实现进一步发展的时机已经成熟,服务业将成为中国下一阶段经济发展的关键驱动力,在此过程中外资和内资的服务业企业都将受益。——中国美国商会会长葛国瑞表示。

### ●自贸区是最大“制度红利”

中国改革开放30多年的实践证明,哪个地方最先吃到螃蟹,哪个地方就先分利。而当天下中国,自贸区无疑是深化改革、发展经济的最大“制度红利”。——对外经济贸易大学中国WTO研究院院长张汉林说。

### ●期货衍生品市场进入新阶段

国债期货6日正式在中国金融期货交易场所挂牌上市,这是我国多层次资本市场建设取得的重要成果,是继股指期货之后期货衍生品市场创新发展的重要突破。作为我国第一个场内利率衍生品,国债期货的上市标志着我国期货衍生品市场进入了一个新的发展阶段。——中国证监会党委书记、主席肖钢。(官佳辑)

## 热点聚焦

## 资讯速递

### 中韩结束自贸区模式阶段谈判

本报北京9月6日电(记者张意轩)来自商务部的消息显示:9月3日—5日,中韩自贸区第七轮谈判在山东潍坊举行。中国商务部国际贸易谈判代表俞建华和韩国通商产业资源部部长助理禹泰熙共同主持本轮会谈。双方最终就协定范围涉及的各项领域模式文件达成一致。至此,双方完成了中韩自贸区模式阶段谈判,下一步将进入出要价谈判阶段。

双方约定,中韩自贸区第八轮谈判将于今年年内在韩国举行。

### 特色农产品博览会亮相文登



9月6日,2013中国特色农产品博览会暨首届威海(文登)农产品展销会在山东省文登市开幕。来自全国30多个省市区和台湾、香港地区以及韩国430多家国内外农产品生产加工流通企业、1500多位客商参加了博览会。图为顾客在参观特色农产品。本报记者 孙懿摄



## 库尔勒香梨

### 香飘海内外

9月5日,新疆库尔勒市香梨采摘工作全面启动。目前,库尔勒香梨种植面积近70万亩,年产量达到50万吨,贮藏保鲜能力达40万吨以上,创建库尔勒香梨品牌18个,形成集香梨生产、加工、贮藏、保鲜、运输一体的产业化发展格局,产品远销海内外。

图为恰尔巴格乡上和什巴格村三组果农卡木力江一家正在包装香梨。确·胡热摄(中新社发)

# 上市公司为何易遭网络敲诈?

## 信息不实过度包装 财务造假层出不穷

本报记者 周小苑

## 市场观察

### 上市公司造假屡见不鲜

苍蝇不叮无缝的蛋。其实,不少公司在上市的过程中确定存在虚假等问题。

2013年3月2日,万福生科发布自查公告,承认2008年至2011年累计虚增收入7.4亿元左右,虚增营业利润1.8亿元左右,虚增净利润1.6亿元左右。经证监会处理,万福生科董事长被移交司法机关,平安证券也被处以巨额罚单。从早期的“造假四大天王”琼民源、郑百文、银广夏、蓝田股份,到近期的绿大地、万福生科、中联重科、科伦药业等,这类的财务造假行为层出不穷。

“即使自身没有特别明显的问题暴露,竞争对手也会从中找出各种各样的问题来。”一家风险投资公司的经理告诉记者,几乎每一家上市公司背后都有财经公关的身影,从财经公关介入企业IPO到其最终上市,服务费用一般在人民币几十万元到上百万元不等。

联讯证券副总经理、首席策略师曹卫东在接受记者采访时也坦言,上市之前的过度包装,涉及企业在行业当中的地位,包括收入情况、所谓的募投项目等信息,往往是不实的、虚假的,具有夸大成分。这种行为造成一年以后上市公司业绩出现大幅下滑。

### 让违法违规者付出代价

“拟上市公司的信息披露是投资者据以决策的重要或唯一依据。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为,在信息披露的及时性与真实性方面,我们必须要有明确而严格的法律规范。在规范网络的同时,更要规范上市企业自身行为。

## 纪念毛泽东诞辰120周年 中国诗书画大展面向海内外征稿

2013年12月26日,是毛泽东同志诞辰120周年,毛泽东诗词、书法艺术,折射出一个时代的人文精神,具有凝聚中华民族精神的巨大正能量。为此,特举办“纪念毛泽东诞辰120周年中国诗书画大展”。

主办单位:中华诗词学会 中华诗词研究院  
承办单位:北京东方中国诗书画院  
协办单位:河南天中三辰房地产开发有限公司  
本次活动的评选委员会分别由中华诗词学会、中国书法家协会、中国美术家协会的专家组成;本次活动将评出入选诗词、书法、绘画作品各200首(幅),从入选作品中将评出诗、书、画优秀奖各100首(幅);凡参展作品,组委会向作者赠送《纪念毛泽东诞辰120周年中国诗书画大展作品集》一册,并颁发荣誉证书,向获奖作者颁发奖金及荣誉证书。

截稿日期:即日起至2013年9月30日止  
组委会办公室:北京东方中国诗书画院  
地址:北京市东城区地安门东大街88号  
组委会邮箱:dfzhgshhy@126.com  
诗词网上投稿地址:中国诗书画网 http://www.chinasshw.com/shuhuazhan/  
联系人:尹彩彤 电话:010-84002766  
手机:13401067053 邮编:100009  
纪念毛泽东诞辰120周年中国诗书画大展组委会  
2013年9月7日



来源:江南晚报